

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



Уровень  
воды  
в реках  
на 20 апреля

Тобол  
**263** (+0)  
СМ

Исеть  
**247** (-19)  
СМ

Мы работаем для вас!

Выписать газету можно в редакции (для жителей города)  
или обратиться к почтальону для оформления подписки на почте.  
Приём рекламы и объявлений, справки по телефону

Отдел редакционной  
доставки  
☎ **3-16-96**

## НОВОСТИ

### Отдыхаем два раза по четыре

Евгений ДАШУНИН

Четыре дополнительных дня отдыха получили россияне на майские праздники в этом году.

В постановлении правительства закреплён перенос нерабочих дней с субботы, 1 января, на вторник, 3 мая, с воскресенья, 2 января – на вторник, 10 мая, с субботы, 5 марта – на понедельник, 7 марта.

В итоге при пятидневной рабочей неделе отдых в мае приходится на периоды с 1 по 3 число (с воскресенья по вторник) и с 7 по 10 (с субботы по вторник). Кроме того, суббота, 30 апреля, тоже выходной день, поэтому на Праздник Весны и Труда будет четыре выходных.

Рабочее время 29 апреля и 6 мая сокращать на час не будут, так как эти дни непосредственно не предшествуют праздникам.

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** Перенос нерабочих дней закреплён в постановлении правительства № 1564 от 16.09.2021 г.

### Кешбэк за путёвку

Евгения ДИКИХ

По программе кешбэка в детские лагеря и центры Тюменской области граждане приобрели уже более 3,5 тысяч путёвок, сообщает региональный департамент социального развития.

По условиям проекта, родителям возвращается 50% стоимости путевки в детский лагерь, но не более 20 тысяч рублей. Зачисление средств происходит в течение пяти дней после оплаты. Главное правило – покупку нужно совершать с помощью карты «Мир».

■ **СПРАВКА «ЯЖ».** Программа продлится до 31 августа. Именно до этой даты можно приобрести путёвку, а отправить ребёнка в лагерь можно до 30 сентября.

## Декада чистоты

На общегородскую уборку приглашают всех желающих



По всему городу идёт очистка обочин и мойка бордюров /ФОТО АЛЕКСАНДРА СМЕРНОВА

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

Евгений ДАШУНИН

В ближайшие недели россияне ждёт череда праздников – от православной Пасхи до Дня Победы. В их канун традиционно принято наводить чистоту в доме, во дворе, в населённом пункте.

**Единым строем.** Ялуторовские коммунальщики приступили к генеральной уборке улиц ещё на прошлой неделе. Начали с мытья бордюров, ограждений, остановочных комплексов и покраски всего, что утратило первоначальный вид. Теперь же администрация предлагает предприятиям и ялуторовчанам присоединиться к глобальному субботнику, который состоится 22 и 23 апреля.

Глава муниципалитета

Вячеслав Смелик выступил с обращением к горожанам, в котором призвал поучаствовать в декаде благоустройства.

– Ежегодно мы приводим в порядок дороги, парки и скверы, разбиваем новые цветники, сажаем деревья, ремонтируем урны и скамейки. Обращаюсь ко всем трудовым коллективам учреждений и организаций, к учащимся и студентам, нашим дорогим ветеранам и пенсионерам, ко всей общественности, к каждому ялуторовчанину, искренне любящему свой город. Поддержите нашу инициативу и примите участие в весеннем декаднике по очистке и благоустройству. Вместе мы сможем сделать Ялуторовск лучше и привлекательнее, достойно встретить грядущие весенние праздники, – написал на своих страницах в социальных сетях Вячеслав Николаевич.

Он также добавил, что каж-

По вопросам проведения общегородского субботника можно обращаться в комитет по ЖКХ, строительству и газификации администрации города по телефону 3-30-21 или электронной почте [gkh.yalutorovsk@yandex.ru](mailto:gkh.yalutorovsk@yandex.ru)

дый может навести порядок в своём дворе, собрать мусор, высадить цветы.

**Акция для коллективов.** После общегородского субботника ещё останется время привести в порядок ко Дню Победы фасады зданий, разместить поздравления ветеранам. Глава города отметил, что всё это мы делаем в первую очередь для самих себя, для тех, кто рядом. Ялуторовск – наш общий дом, его внешний вид – наша общая забота.

В рамках городской уборки 22 апреля коллективы предприятий приглашают к участию в акции «Мусор городу не к лицу». Она подразумевает санитарную очистку улиц, дворовых и прилегающих территорий организаций и учреждений всех форм собственности. Сюда же относятся побелка деревьев и оголовников водопропускных труб, уборка поросли, подрезка кустарников, сбор листвы и мусора. Схема утилизации такая же, как и в прошлом году.

АНОНС

## Ярмарка учебных мест

Отделение ГАУ ЦЗН ТО по г. Ялуторовску и Ялуторовскому району 25 апреля с 9-00 до 11-00 проводит ярмарку учебных мест для незанятого населения и безработных граждан, нуждающихся в профессиональном обучении и дополнительном профессиональном образовании, по адресу: г. Ялуторовск, ул. Карла Либкнехта, д. 33/1.  
Приглашаем всех желающих принять участие в ярмарке.

Отделение ГАУ ЦЗН ТО  
по городу Ялуторовску и Ялуторовскому району

☎ ЗВОНОК В РЕДАКЦИЮ

## О дворниках и техничках

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

**66-летняя Галина Алексеевна, жительница трёхэтажки на улице Сирина, 7, позвонила нам, чтобы узнать, почему дворники перестали убирать детскую площадку между домами и нельзя ли уборщицам в период распутицы чаще мыть подъезды?**

По словам пенсионерки, раньше уборкой детской площадки между домами № 5 и 7 на улице Сирина занимались дворники управляющей компании, но теперь никто этого не делает. Она лично очистила от мусора пять урн и вынесла 31 пустую бутылку.

– Все новые детские площадки делали за счёт областного бюджета, а раз это не за деньги собственников квартир, то общим имуществом не является, – не заставил себя ждать с ответом директор УК «Домоуправление +» Салих Рамазанов. – Поэтому их обслуживание и содержание у нас в городе идёт по иной схеме – за счёт городского бюджета через электронные аукционы с привлечением других подрядчиков. Управляющие компании к современным площадкам отношения не имеют.

Что касается предложения Галины Алексеевны мыть подъезды не дважды в неделю, а чаще, то, как объяснил Салих Мусаевич, в тарифе управляющей компании заложена влажная уборка два раза в месяц. Всё остальное – сухая.

– У нас существует правило, – добавил Рамазанов. – Если техничка провела влажную уборку, то кто-то из жильцов должен подписать так называемый журнал качества. Если подписи нет или есть жалобы, я снимаю оплату с сотрудника.

Уважаемые читатели, в ближайших номерах газеты мы продолжим тему уборки детских площадок. Следите за публикациями.



**30 км/ч -**  
с такой скоростью пламя может бежать по траве.

При сильном ветре огонь несётся по траве быстрее спринтера. Огнём нельзя управлять — в любой момент он может броситься куда угодно: к твоему лесу, к твоему дому, к тебе самому.

Поджечь сухую траву — всё равно что поджечь фитиль.

**Остановись! Не поджигай траву!**

**ОСТАНОВИ ОГОНЬ! ☎ 8 800 100-94-00**  
ФЕДЕРАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРОТИВОПОЖАРНАЯ КАМПАНИЯ

# Ялуторовчане покорили «РобоФинист»

ЗНАЙ НАШИХ

■ Евгения ДИКИХ

**Сразу шесть первых мест и два вторых заняли ученики четвёртой школы в финале регионального этапа фестиваля «РобоФинист-2022».**

Соревнования проходили в тюменском колледже цифровых и педагогических технологий 15 апреля. В них приняли участие около 300 ребят из Тюмени, Тюменской и Омской областей, а также Ханты-Мансийского автономного округа.

**15 компетенций.** Участники фестиваля соревновались в 15 компетенци-

ях разных категорий – младшей и старшей. Ялуторовчане заняли призовые места в шести из них: «Большое путешествие: младшая и старшая категории», «Минисумо 10х10», «Следование по узкой линии: образовательные конструкторы и высшая лига», «Собираем шайб».

– Мы привезли на фестиваль 14 учеников с 4 по 9 класс. Все ребята показали отличные результаты, – рассказал тренер по робототехнике четвёртой школы Александр Цыганов.

Сегодня на базе этого учебного заведения техническим творчеством под руководством Александра Геннадьевича и Сергея Ивановича Кадочникова занимаются более

сотни ребятшек. Они регулярно завоевывают лидерские позиции на региональных чемпионатах. Впрочем, по словам наставников, победы – не самоцель, а мотивация для дальнейшего развития.

– Робототехника – комплекс прикладных дисциплин. Это и программирование, и моделирование. Кроме того, полет технической фантазии для ребят не ограничен. В некоторых компетенциях необязательно пользоваться готовыми комплектами, можно разрабатывать и печатать детали самостоятельно. Для этого у нас в школе есть все возможности. В частности, 3D-принтер и станок для

лазерной резки, – отметил тренер.

**Впереди – новые победы.** – Те ученики, которые заняли первые места в финале регионального этапа «РобоФиниста», а это одиннадцать человек, войдут в состав областной сборной и будут защищать честь региона на международном фестивале робототехники в Санкт-Петербурге, – рассказал Александр Цыганов.

Мероприятие состоится в октябре, но готовиться к нему, по словам тренеров, нужно уже сейчас. Но и это ещё не всё: в мае у ребят очередные состязания – региональный этап Всероссийской олимпиады по робототехнике, который пройдет 12 мая.

# Ниже воды

Тобол ежегодно отрезает жителей Криволукской от короткого пути в город

АКТУАЛЬНО

■ Олег ВЛАДИМИРОВ

**С 18 апреля закрыт для проезда низководный мост через Тобол у деревни Криволукской. Местные жители ожидают его полного погружения на следующей неделе. Но будет ли оно?**

**Вокруг да около.** В закрытии моста нет ничего особенного – так делают каждый год. Во вторник, когда мы там побывали, вода уже вплотную подбиралась к нижней части полотна. С юга к конструкции прибило деревья и ветки со льдом, а с севера путь реки был свободен. Интересно, что из каждой пары заградительных бетонных блоков, которые установлены в начале и конце моста, по одному было сдвинуто. Ровно настолько, чтобы могла, несмотря на запрещающий знак, пройти машина. Вероятнее всего, это сделали местные жители. Шутка ли сказать – в объезд до города четверть сотни километров! Вот и пытаются проехать до последнего.

– Четырнадцать километров до трассы, – налегая на «о», подсчитывает местный житель Владимир. – Десять – по трассе до города, в обратную



Житель деревни Криволукской Владимир во вторник выходил на мост проверить обстановку /ФОТО АВТОРА

**В среду подъём воды остановился и застыл на уровне 263 см**

ещё больше – 30 километров! Достаточно! И дорога там плохая.

Он вышел прогуляться на мост, разузнать ситуацию. До деревни тут рукой подать – виднеется за пригорком. Вода после прибытия может покрыть мост слоем в полметра и более. И простоит как минимум месяц, а то и дольше. А вот рыбы тут, как замечает Владимир, нет. Она теперь оби-

тает либо севернее, либо южнее по реке.

**Рос, да перестал.** Река в окрестностях Ялуторовска потихоньку поднималась. Об этом свидетельствует начальник ялуторовской метеостанции Тюменского ЦГМС Владимир Живогляд, но прогнозов не строит.

– Ориентировочно прибывало на 10-20 см в сутки, – говорит он.

При этом почва хорошо оттаивает, да и зимой она не слишком замёрзла. Вода впитывается в землю. Но о достижении даже отметки затопления поймы в 580 сантиметров, чему были бы рады рыбаки, рассуждая про

обновление обмелевших стариц, речи пока нет. Что там говорить, даже в карьере у Криволукской воды на доньшке. Впрочем, всегда могут появиться дополнительные факторы и неожиданности, которые преподносит не только погода. Но пока всё на уровне прошлого года. Хотя утверждать это наверняка никто не возьмётся. Стоит напомнить, что отметка начала неблагоприятных явлений на Тоболе составит 7 м 20 см. А во вторник там далеко и трёх метров не было. Последний большой разлив в Ялуторовске фиксировали в 2016 году. Тогда река поднялась до уровня 7 м 35 см.

# Журналисты, поэты, прозаики

ПАМЯТИ КОЛЛЕГ

**В преддверии юбилея «ЯЖ» мы вспоминаем наших коллег - Павла Белоглазова и Геннадия Сухих. Их судьбы были тесно сплетены с Ялуторовском и в чём-то схожи друг с другом.**

Они вместе работали в газете, в разные годы редактировали «литературку», одинаково горячо любили свой край и писали о нём с большим трепетом. При этом важную часть в их жизни занимало творчество. Из-под лёгких перьев Павла Калистратовича и Геннадия Дмитриевича выходили чудесные рассказы и прекрасная лирика. К сожалению, этих талантливых мастеров слова сегодня уже нет с нами, но остались их многочисленные заметки, стихи и рассказы. Малую толику их литературного наследия публикуем сегодня.

## Надеяться и верить

■ Павел БЕЛОГЛАЗОВ

### К друзьям, в Ялуторовск!

Пора к друзьям!

Заждались кони,  
Во мгле косясь на коновязь.  
Пусть не идёт тулуп

Волконской –  
Не в свет, однако, собралась!

Всё. Полог на возок опущен.  
Шаль по-крестьянски -

до бровей.  
Вам не узнать княгиню, Пущин,  
Якушкин, Муравьёв Матвей!

Уносят в бесконечность вёрсты.  
Что Млечный Путь –

Сибирский тракт.  
Деревни, церкви и погосты  
Мелькают с самого утра.

Летит возок, скрипят полозья  
Который день, который день.  
Висят сосульки, как колосья,  
На сбруе лёгких лошадей.

От Ангары и Енисея  
К Тоболу долгий путь пролёт.  
Как велика она, Россия!  
И где тут запад, где восток?!

Начало где? Где край Сибири?  
Где грань времён и пульс веков?  
Летит возок

в безбрежной шире  
По белой памяти снегов.

И вот он, город на Тоболе,  
По крыши снегом занесён.  
Знаменем с куполов собора  
Донёсся колокольный звон.

Крестьянка – там,  
в морозной пуще,  
А здесь – богиня у дверей!  
Встречайте же княгиню,  
Пущин,  
Якушкин, Муравьёв Матвей!

Умна. Стройна. Покаты плечи.  
А очи просятся в полёт...  
И в муравьёвском доме свечи  
Горели ночи напролёт.



ФОТО АЛЕКСАНДРА СМИРНОВА

### Ассоль

Можешь ненароком посмеяться,  
Удивлённо повести плечами –  
Мне опять глаза Ассоль сняты  
Душными июльскими ночами.

В ожиданьи –  
преданность и ярость,  
Свет надежды по лицу струится...  
Ты в каких широтах, алый парус,  
На ветрах трепещешь,  
словно птица?

Привыкая к пошлости и боли,  
Средь измен, упрёков и истерик  
У далёкой солнечной Ассоль  
Учимся надеяться и верить.

И однажды,  
не приемля старость,  
Мы на берег выйдем  
на рассвете...  
Ты в каком столетье, алый парус,  
Заблудился, на какой планете?

### Декабристские вечера

Декабрьских вечеров  
пронзительная суть.  
Тоскуют в доме  
Муравьёвых свечи.

Всё позади:  
к дворянской правде путь  
И жаркое дыхание картечи.

В Ялуторовске ночи так длинны...  
И нет конца  
и жизни прежней спорам:  
Что признаком считать  
своей вины,  
Что доблестью наречь,  
а что позором?

Что истина, кому она дана?  
Что на весы истории  
положим:  
Пороховую грань Бородина,  
Сенатскую расстрелянную  
площадь?

## Материнское сердце

■ Геннадий СУХИХ

**Обычно немногословный водитель «пушки» в тот день не был похож на себя: рассказывал весёлые истории, шутил. Улыбка не сходила с его лица. Но вёл он автомобиль-заправщик сеялок полевой дороге уверенно, ровно.**

А приподнятому настроению было убедительное объяснение: июньский день подводил итог под трёхнедельными хлопотами на посевных работах. Завтра Олег снимет с машины бункер со шнеком для заправки сеялок и поставит на свой газик обычный самосвальный кузов.

Как всякий человек, на совесть выполнивший важное задание, Булыгин чувствовал себя на высоте, особенно когда смотрел на поле с густыми всходами. Надо полагать, думал при этом: «Есть тут и мой вклад». И это так. Вклад в посевную Олег внёс и впрямь весомый. Он обеспечивал семена-

ми два широкозахватных агрегата, и за все горячие дни они ни минуты не стояли пустыми.

Ехали мы по тому месту, где справа – озеро Чумляк, а слева – крошечное безымянное озерцо, по краям заросшее травами.

Из этой-то зелени и взметнулась вдруг вверх небольшая уточка. Она едва не врезалась в ветровое стекло машины и замертво упала метрах в двадцати от дороги.

– Подранок! – крикнул Олег, затормозил и выскочил из кабины.

Он уже протянул руку, чтобы поднять птицу, но та ожила, взлетела метров на пятнадцать и снова упала. Да так сильно, что полетел во все стороны серый пух. Тут и я не усидел в кабине, бросился вслед за Олегом. Хотелось узнать, почему птица ведёт себя столь необычно. Утка же ещё раз четыре повторила смертельный номер. Под конец она упала в заросли Чумляка.

Мы вернулись к машине и увидели чудную картину: через дорогу, переваливаясь с

лапки на лапку, шли утята. С озера донеслось кряканье – мать сигналила выводку. Малыши, не сбиваясь с курса, держали путь к Чумляку, куда решила переселить их мать.

– Всё ясно! – Олег был доволен разгадкой тайны. – Как же ловко она отвлекала нас, как здорово сыграла роль подранка!

Этот случай навсегда остался в моей памяти. Потому что напомнил о детстве, а оно пришлось на войну и полные лишения послевоенные годы. Нас, ребяташек, чьи отцы погибли на фронтах, называли подранками. Вспомнилось, как бились в нужде матери, в одночасье ставшие вдовами с детьми на руках. Как та утка, старались отвести все беды от нас.

К примеру, моя мама овдовела в 25 лет. Недоедала, недосыпала, знала только работу да заботы о том, чтобы я рос здоровым, нормально учился.

Тот день, с которого начался этот рассказ, врезался в память ещё и потому, что закончился сюрпризом. Преподнесла его

моя старенькая мама. Ещё дня четыре назад мы говорили с ней по телефону, и она ни словом не обмолвилась, что собирается приехать. И вот примчалась, проделав неблизкий и непростой для пожилой женщины путь: полдня на разбитом автобусе по неважной дороге да сутки на поезде. А последние шесть километров – от вокзала пешком по полевой тропинке.

– Что-то сердце заболело о вас, собралась вот и приехала, – сказала она.

Мама прожила у нас всё лето, все хлопоты – и с домашней живностью, и по огороду – взяла на себя. В телефонном разговоре я умолчал об этом, но дома у нас с полмесяца назад случилось, можно сказать, несчастье: жена упала на ферме, поскользнувшись на мокром полу. Сломала левую ногу и правую руку, лежала в гипсе и делать ничего не могла. Как тогда угадала мама, что мы попали в беду, до сих пор загадка. Видимо, подсказало материнское сердце.

\*Рассказ в сокращении

ПОЭТИЧЕСКОЙ  
СТРОКОЙ

Посвящается  
Павлу Белоглазову

### Твоя душа жива...

В дому твоём  
повсюду книги, книги...  
Плоды забот твоих,  
твоя награда.  
Они порою –  
тяжкие вериги,  
Но как без них? Иного и  
не надо.

Они – итог раздумий  
и тревог,  
Твоих открытий ярких  
и сомнений,  
В них пыль исхоженных  
тобой дорог,  
И над строкой –  
смятенье бдений.

Вот вновь весенний  
яблоневый цвет  
Над городом царит,  
легко кружится...  
В нём привкус  
горечи потерь и бед,  
И прошлое уже  
не возвратится.

Но лепестки –  
твоей судьбы слова  
О днях счастливых  
нам напоминают,  
И весть летит –  
твоя душа жива,  
Она к сердцам  
людским взывает:

– Друзья и недруги мои,  
Проходит всё,  
и преходяща слава.  
Но унывать не стоит,  
право.

Вы жизни  
краткий миг цените,  
Живите, люди,  
радуйтесь, любите!  
Лариса КАРЕЛИНА

### Незаменимые

Я знаю, есть  
незаменимые на свете,  
Жить без которых  
было бы трудней.  
Их не ищите  
на другой планете –  
Они здесь, на Земле,  
среди людей!

Обычные их женщины  
рожают.  
Причина, может быть,  
парад планет?  
Расклад их, видно,  
в точку попадает:  
Кому-то повезёт,  
кому-то – нет?

Не думаю.  
Всё и сложней, и проще.  
Душа всему причиной,  
а не плоть.  
Пусть большинство  
на избранных не ропщет –  
незаменимых  
дарит нам Господь!

Геннадий КАРКИШКО

Страницу подготовила  
Евгения ДИКИХ